
ΓΟΥΡΝΑ ΣΩΤΗΡΙΑ - ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ

ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ 2024-2025

Αυλώνας, 25-2-2025

Τάξη: Α΄ Λυκείου

Μάθημα: ΄Αλγεβρα

Κεφάλαιο: 4ο Ανισώσεις

Ενότητα: Μεθοδολογία επίλυσης εξισώσεων α΄ βαθμού και επίλυσης προβλημάτων

Υποπαράγραφος:
Πρόσημο των τιμών του τριωνύμου & Ανισώσεις της μορφής
αx2 + βx+ γ < 0 ή αx2 + βx+ γ > 0

ΠΡΟΣΗΜΟ ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ

ΕΠΙΛΥΣΗ ΑΝΙΣΩΣΕΩΝ 2ου ΒΑΘΜΟΥ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

Να λυθούν οι ανισώσεις:

1. x2 + 3x− 10 < 0

2. −x2 + 2x− 1 < 0

3. 3x2 + 2x+ 4 < 0

4. x2 + 4x+ 16 < 0

5. 2x2 − 4x+ 3 > 0

6. x2 + 2x+ 1 ≤ 0

ΛΥΣΕΙΣ

1) x2 + 3x− 10 < 0

Υπολογίζουμε τη διακρίνουσα:

∆ = 32 − 4 · 1 · (−10) = 9 + 40 = 49

Οι ρίζες είναι:

x1,2 =
−3±

√
49

2
=

−3± 7
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΄Αρα:

x1 = −5, x2 = 2

Πίνακας προσήμων:

΄Αρα:

x ∈ (−5, 2)



2) −x2 + 2x− 1 < 0

Υπολογίζουμε τη διακρίνουσα:

∆ = 22 − 4 · (−1) · (−1) = 4− 4 = 0

x1,2 =
−2

2(−1)
= 1

Πίνακας προσήμων:

΄Αρα:

x ∈ (−∞, 1) ∪ (1,+∞)

3) 3x2 + 2x+ 4 < 0

Υπολογίζουμε τη διακρίνουσα:

∆ = 22 − 4 · 3 · 4 = 4− 48 = −44

Δεν έχει πραγματικές ρίζες, και επειδή a = 3 > 0, το τριώνυμο είναι πάντα θετικό. ΄Αρα η ανίσωση είναι

αδύνατη.

4) x2 + 4x+ 16 < 0

Υπολογίζουμε τη διακρίνουσα:

∆ = 42 − 4 · 1 · 16 = 16− 16 = 0

x1,2 =
−4

2 · 1
= −2

Πίνακας προσήμων:

΄Αρα η ανίσωση είναι αδύνατη.

5) 2x2 − 4x+ 3 > 0

Υπολογίζουμε τη διακρίνουσα:

∆ = (−4)2 − 4 · 2 · 3 = 16− 24 = −8

Δεν έχει πραγματικές ρίζες, και επειδή a = 2 > 0, το τριώνυμο είναι πάντα θετικό. ΄Αρα η ανίσωση ισχύει
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για κάθε πραγματικό αριθμό:

x ∈ R

6) x2 + 2x+ 1 ≤ 0

Υπολογίζουμε τη διακρίνουσα:

∆ = 22 − 4 · 1 · 1 = 4− 4 = 0

Το τριώνυμο έχει διπλή ρίζα:

x1,2 =
−2

2 · 1
= −1

Επειδή έχει διπλή ρίζα, το τριώνυμο είναι μηδέν μόνο για x = −1. Επίσης, παρατηρούμε ότι το τριώνυμο

δεν μπορεί να είναι αρνητικό πουθενά

΄Αρα:

x = −1
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